



возстают Редигер и Извольский, опа-  
сающиеся осложнений, остальные меч-  
тают удержаться резким поворотом вправо.

Главное управление по делам печати постановило принять самая решительные меры против печати, в виду проявленного в последнее время резкого направления вообще, а в частности за сообщаемые якобы настороже-  
ства и предвзятые события, рус-  
ские же, деятельности главного военного прокурора, погромах и пр.

Голос « сообщает, что прославившийся своей честолюбивой деятельностью и близкими отношениями к армейским полкам, проголосившим свою знаменитую речь на московском монархическом съезде, священник Восторгов теперь пребывает в Петербурге. Пастырь ведет усиленную пропаганду среди войск, се-  
дня и одобрения высшего начальства. Темы его речей, особенно произносимых среди начальства, вызывают кри-  
тику Государственной Думы.

«Страна» передает из Гродна: Въ разговарахъ очевидцевъ о погромѣ прежде всего обращается къ себѣ вѣ-  
димое обстоятельство, что уже въ первыи день погрома областной вок-  
залъ былъ атакованъ крестьянами, про-  
бывшими сюда изъ окрестныхъ деревень  
и городовъ. Крестьяне, какъ и пере-  
даютъ очевидцы, высказывали крайнее удивление, будто имъ говорили, что они совершаютъ преступление. Они заявляли, что отъ царя получена телеграмма, раз-  
говаривающая быть живой въ течение трехъ дней. Освидно, съединив эти болѣе распространеныи въ деревняхъ за-  
вѣсъ, склонившись передъ погромомъ. За-  
тѣмъ самъ себѣ тотъ фактъ, что для погрома былъ выбранъ день 1 июня, день когда въ Бѣлостокѣ събирается масса крестьянъ изъ соединенныхъ деревень, показываетъ, что разсчетъ прово-  
каторовъ былъ вѣренъ, что они действовали безпощадно.

Думская комиссия выяснила, что погромъ былъ организованъ при содѣст-  
вии низшихъ чиновъ полиціи, приставовъ и окологочинныхъ. Среди де-  
ятелей одинаково доказываютъ, что по-  
гromъ это сильно подорвалъ престижъ

найшаго правительства въ глазахъ какъ придворныхъ, такъ и финансовыхъ сферъ за границей. Рѣзкий по-  
воротъ въ финансовыхъ сферахъ, особенно подчеркивается, тѣкъ какъ вѣрь въ возможность скораго возв-  
станія нормальной жизни въ

странѣ, настекъ, по выражению гра-  
фа Витте, неправильный ударъ.

Въ кружкахъ лицъ, поддерживающихъ сношеныи съ графомъ Витте, вчера говорили, что въ придворныхъ сфе-  
рахъ вопросъ о возвращении графа въ властіи снова на очереди. Говорить, что графу предложено будетъ самому най-  
ти ту вышнюю форму, которую онъ признаетъ для себя более подходящей въ настоящий моментъ для того, чтобы фактически руководить управлениемъ страной.

«Голосъ» передаетъ, что 6-го июня на николаевскомъ вокзалѣ въ ка-  
рательномъ позадѣ, который стоитъ въ Петербургѣ всегда готовый къ отправ-  
ке для усмирения, были перерѣзаны рука и торноза Вестингауза.

«Голосъ» сообщаетъ, что весьма энергичная телеграмма отъ графа Витте, къ голосу которого продолжаютъ прислушиваться, окончательно рѣшила вопросъ въ пользу нераспространенія Думы.

Смоленскій губернаторъ доноситъ 8-го июня въ министерство внутреннихъ дѣлъ, что въ Смоленскомъ уѣздѣ началось сильное крестьянское движение противъ стражниковъ. Въ имѣніи Шабельскихъ крестьяне съ вѣзами и топорами выступили противъ стражниковъ и вскорѣ человѣкъ убитъ. Губернаторъ напечь нужнымъ отозвать стражниковъ изъ уѣзда, даъ прекра-  
тилъ кровопролитіе, и спрашивается со-  
ответствующихъ инструкцій отъ мини-  
стра внутреннихъ дѣлъ.

— Въ Петергофѣ представлены на разсмотрѣніе четыре проекта того манифеста, съ которымъ въ ближайшіе дни будетъ сдѣлано обращеніе къ крестьянству. Всѣ четыре проекта составлены въ духѣ дарованія новыхъ милостей крестьянству, но никакъ не уступаютъ требованіямъ Государственной Думы. О Думѣ въ манифестѣ не будетъ упомянуто. Издание манифеста по земельному вопросу — дѣло ближайшихъ дней.

Какъ сообщаетъ «Наша Жизнь»,

7-го июня распространяется слухъ, что военный министръ подалъ на имя Государя записку, въ которой, указывая на броженіе въ арміи, высказываетъ опасенія за успѣшность подавленія безпорядковъ въ виду чего распущеніе Думы не безопасно.

«Думѣ» телеграфируютъ изъ Крас-  
нодарска: 7-го июня среди местныхъ

войскъ падетъ сильное броженіе.

**ВЪ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМѢ.**

**Засѣданіе 5 июня.**

Предсѣдательствуетъ Долгоруковъ, Продолжается обсужденіе земельного вопроса.

Первымъ говоритъ Окуневъ, членъ трудовой группы. Онъ возражаетъ тѣмъ лицамъ, которые старались доказать, что мужикамъ земли или вовсе не нужно, а если нужда и есть, то ужъ далеко не такая, чтобы для этого нужно было отчуждать всѣ частновладельческіе земли.

«До слезъ обидно за мужика» говоритъ ораторъ, «когда думаешьъ, что мужикъ который тысячу лѣтъ переноситъ на спинѣ все гнетъ

повинностей, которого жмутъ и давятъ изъ

котораго высасывается все, что только мож-  
но взять отъ человека, этотъ мужикъ теперь обвиняется въ лживости. Мужикъ перенесъ на

себѣ все бремя крѣпостничества; его имѣли право пропаивать, дарить на охотничьи собаки, его всю жизнь давить нищета и без-  
правие. Мужикъ цѣлую жизнь считаетъ за

правдѣтъ тотъ день, когда онъ наѣтъ досы-  
тъ, а тѣперь намъ говорятъ, что весь воль-  
нодѣлъ поднять только благодаря влѣ-  
нию преступнаго подстрекательства».

Слишкомъ большая надежда на переселеніе, по мнѣнію оратора, не основательны, однѣмъ переселеніемъ не устранишь малоземелья. Вся земля должна быть безусловно отдана въ руки тру-  
дащааго народа. Реформа должна быть не-  
медленной при широкомъ участіи въ работѣ

самаго крестьянства.

Говорившій затѣмъ Шапошниковъ коснулся проекта земельного закона, представляемаго группой. Онъ раздѣляетъ основные положенія этого проекта, по которому вся земля должна перейти въ руки тѣмъ, кто ее обрабатываетъ. Но онъ не согласенъ съ тѣмъ, что земельный законъ долженъ быть переданъ на разсмотрѣніе на мѣстахъ. Онъ полагаетъ, что Дума должна и обязана немедленно выработатъ законъ объ отчужденіи земель въ пользу трудащихъ.

Представители Польши и Прибалтийскихъ губерній продолжаютъ настаивать на томъ, что въ ихъ сѣльствахъ земельный вопросъ имѣетъ настолько своеобразную окраску, что онъ не въ какомъ случаѣ не можетъ быть решенъ здѣсь, въ Думѣ, а долженъ быть переданъ на мѣстахъ. Дальше, они добавляютъ, что у нихъ не было подходящихъ

условій для образования крупныхъ имѣній. Они пытаются доказать, что въ Польшѣ съ

прилежащими къ ней губерніями и вообще въ земельной нужды. Однако, польские кре-  
стьяне говорятъ совершенно обратное. Къ

сожалѣнію только выборы въ Думу обстав-  
лены были такъ, что никто изъ нихъ не

могъ пробраться въ нее.

Краткую, но содержательную рѣчь произнесъ Зеленинъ:

Съ этой кафедры, начальникъ, высказы-  
вались различные ораторы. Говорили помѣщи-  
ки, профессора и крестьяне. Всѣ согласны  
въ одномъ, что для удовлетворенія крестьян-  
ской нужды необходимо отчужденіе земель:

казенныx, уѣдѣльныхъ, кабинетныхъ, монастырскихъ и церковныхъ. Слышились разно-  
гласія только по поводу предварительного от-  
чужденія земель частновладельческихъ.

На защиту своихъ интересовъ выступаютъ дворянскіе сословія. Господѣ отъ аграрного во-  
проса зависятъ умротвореніе и благосостоя-  
ніе страны. Мы должны подчинить личные ин-  
тересы общимъ и приступить къ немедленно-  
му разрѣшенію. Не будемъ повторять

ошибокъ 1861 г., когда памѣщики провели реформы въ своихъ интересахъ. Не даромъ

крестьяне говорятъ: у насъ хуже категории. Не даромъ крестьяне идутъ изъ деревни въ го-  
родъ. Если мы, согласно предложенію партіи народной свободы, будемъ говорить: эти земли отчуждѣть, а этихъ нельзѧ, это подразумѣ-  
ваетъ частныхъ владѣльческаго тѣла, затруднить и сохранить въ нѣкоторыхъ губерніяхъ цѣ-  
ликомъ частную владѣнію. Гораздо шире и понятнѣе смотритъ записка Трудовой группы,

большинство членовъ которой на себѣ все испытало. Они убѣждены, что на полумѣ-  
рѣ останавливаться нельзѧ.

За полное отчужденіе земель высказывались, потому Степанинъ и Зубченко.

(Продолженіе съдѣтъ.)

Что то странное происходитъ на учитель-  
ской съѣздахъ... наѣтъ онъ и съѣзжаетъ.

Среди учителей, съѣзжаетъ онъ и съѣзжаетъ.

ру прыткаго оратора, впереди прогресса, можетъ осуществить великие идеалы социализма и пр. и пр.

Съ другой стороны, народные учителя, ко-  
торымъ прямая, непосредственная жизнь въ

деревнѣ, близость и общеніе съ крестьянами, диктуетъ иные слова, рисуетъ иные факты...

Самыи учителя пока молчатъ...

Ихъ смущаютъ громкіе, витеватыя рѣчи, дайлектическіе боевые приемы ораторовъ и докладчиковъ...

Народные учителя и такъ скромны и мол-  
чаливы, а тутъ — Боже ты мой — и национа-

лизациі, и централизациі, и капитализациі, и муниципализациі...

Прямо голова кругомъ идетъ... онъ сты-  
дится...

Впрочемъ, на днѣхъ одинъ народный учите-  
ль не выдержалъ, и на завѣреніе, что

крестьянство революціонно съ подкупавшей ис-  
кренностью рассказалъ о томъ, какъ его за

устройство митинга въ деревнѣ хотѣлиpare-

стовать, какъ-то крестьянинъ ночью за

12 верстъ пригналъ къ нему и предупре-

дилъ... свою жену со старовѣкомъ...

Сколько такихъ фактовъ! Мы знаемъ ихъ

десятки, сотни...

Приговоры сельскихъ обществъ о возвратѣ

арестованныхъ и удаленныхъ администра-

ций учителей, колективные протесты...

И на днѣхъ вѣбы эти фактами, посыпа-  
ются величавыя памятники, поставленны

крестьянами, своему учителю, вопросъ воли

начальства, на площади въ селѣ Царевицо

Самарской губ.

Конечно, бываютъ учителя и учителя...

Городскіе педагоги рѣдко пользуются по-

популярностью и любовью, ибо въ большинствѣ

случаевъ они чиновники, маленькие винтики

сложной бюрократической машины...

Народному учителю же очень рѣдко...

Ихъ работа не кончается послѣднимъ класс-

нымъ звонкомъ...

Наборотъ, только начинается...

Скучная грамматика, никому не нужное чтеніе на гру-  
бомъ славянскомъ языке, вся эта вѣтвь каден-  
ной школы отбрасывается въ сторону, и учителъ

или учительница говорить съ дѣтьми про-

стымъ языкомъ действительной жизни...

Буржуазія наязываетъ преподаваніе за-  
кона Божія. Она противится введенію гора-  
дскихъ родителей, братьевъ и сестеръ и соз-  
даютъ ту любовь, которой пользуются учителя...

Издѣлъ, на которомъ наставляется...

Крестьянство, начиная съ земельнаго и правового положенія...

Въ Швейцаріи — въ странѣ, где широко

проводены демократическіе начала, положе-  
ніе народнаго образования заставляетъ то же

много желать лучшаго. Тамъ на одного уча-  
щаго приходится до 70-ти учащихся.

Буржуазія наязываетъ преподаваніе за-  
кона Божія. Она противится введенію гора-  
дскихъ родителей, братьевъ и сестеръ и соз-  
даетъ ту любовь, которой пользуются учителя...

Въ Франціи и Германіи, у насъ въ

Прибалтийскомъ краѣ долгое время учителя

приглашали выборные съѣзы сельскихъ сходовъ,

причёмъ всегда старались нанять учителя

за возможно дешевую плату. Лишь съ воз-  
никновеніемъ союза положеніе учителя въ

Прибалтийскомъ краѣ улучшается.

А наши крестьяне будуть относиться къ школѣ

и къ всему народному образованію такъ,

какъ самъ учителъ сумѣетъ себѣ поставить



